

榜样鹰城  
2021年度

# 鹰城经济人物推选活动 候选单位展示



安钢集团舞阳矿业公司——

## 乘风扶摇促发展 踏歌奋进谱新篇

“

成立于1970年的舞阳矿业公司，原隶属于冶金工业部，1985年划归安钢集团。作为安钢集团的重要铁矿石原料基地，舞阳矿业公司设有铁山矿、八台矿、非矿实业公司3个生产单位，生产经营范围包括铁矿石开采工程、选矿工程与生产、剥岩、巷道采掘等；主导产品为铁精粉、脱氧合金、砂石骨料、充填材料等，具有年产铁精粉120万吨、优质脱氧合金两万吨的综合生产能力，拥有铁矿石资源储量3.2亿吨。

1月15日晚，3辆大货车满载着1000套棉被、500件棉大衣、2000个不锈钢餐盒和1.5万公斤新鲜蔬菜等防疫物资，缓缓从钢城路北段西侧的安钢集团舞阳矿业公司驶出，紧急驰援安钢集团安阳驻地单位，为封闭管理的员工送上温暖、提供支持。

对舞阳矿业公司来说，刚刚过去的2021年极不平凡。该公司扛牢高质量发展大旗，认真贯彻落实集团公司以及上级党委、政府决策部署，以深化改革激发动能，以强化管理谋求突破，在“增产、提质、降本、增效”的征程中砥砺前行，精矿生产、多元发展、企业效益均创历史最好水平，实现了“十四五”开局之年的跨越式发展。

一次紧急驰援，凝结着舞钢市与安钢集团企地共建的款款深情；一串喜人数字，凝聚着近2000名新时代“矿山人”的不懈奋斗……

- ① 花园式厂区概貌
- ② 团结奋进的“矿山人”
- ③ 薛国平（左三）讲党史
- ④ 尾矿库成为鸟类栖息天堂

本版图片由舞阳矿业公司提供



### 党建领航有定力

“疫情汛情叠加影响再加上限电生产等背景，公司各项生产经营指标取得历史性突破，最根本的底气就在于我们始终坚持党建引领。”舞阳矿业公司党委书记、董事长薛国平说。2021年，该公司抗疫情、战洪灾，稳队伍、聚合力，千方百计克服不利因素影响，始终让党旗在矿山高高飘扬，凝聚起了奋发图强的职工队伍，激发了干事创业的增效热情，企业高质量发展结出丰硕成果。

西选厂技术改造工程是该公司实施的设备大型化、自动化、智能化的关键项目，然而，受疫情人员流动受限影响，在2021年年初时施工力量组织异常困难。为加快施工进度，该公司120余名党员组成5支突击队全力投入“战斗”。凛冽寒风中、万家团圆时，该公司突击队党员身

先士卒，全力以赴保进度、保质量，连续两个月不休息，最终赶在铁精矿行情大幅上涨前全部完成技改工作，“投产增产铁精矿8.5万吨，实现利润1.6亿元，仅用两个月就收回了全部投资。”该公司副总经理邱合祥说。

求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。近年来，该公司始终坚持“生产岗位在哪里，党的阵地就建在哪里，党的旗帜就插在哪里，先锋模范作用就发挥在哪里”，形成独具特色的八台矿党支部“三个三”党建模式和非矿实业公司党支部“三个三”党建模式，培育出了舞阳矿业公司“三三四四五”转型发展新思路……1月27日，该公司党办主任郭京昊深有感触地向记者讲述了企业融合党建新举措：“在我们公司的地下400米

处，有一个非常有名气的党员活动室——铁山矿-400米党员活动室，宽敞明亮，网络信号全覆盖，多媒体设备一应俱全。”活动室内，党的“光辉历程”、“十大精神”、安钢“四个三”、基层党建等内容丰富生动，“这是井下采掘人员每天的必经之地，利用上下班间隙和工余时间，可以非常方便地学习‘充电’”。

从机关到一线、从矿山到非矿、从选厂到井下，像铁山矿-400米党员活动室一样，该公司的党建阵地遍布企业厂区和生产一线，浓郁的党建氛围成为每一个党支部、党小组乃至生产班组破解生产经营重点、难点、热点问题的“主心骨”和“动力源”。在党建引领之下，企业重效益、树标杆、激活力，形成了党建与生产经营同频共振、双促双赢的良好局面。

### 聚焦主业整合力

2月生产889万吨，创春节期间最高纪录；5月生产1253万吨、8月生产1353万吨、9月生产1383万吨，屡创历史新高……这是2021年舞阳矿业公司的主业铁精粉生产记录。

主业兴则效益升。精矿生产是事关该公司经营业绩的根本性产业。2021年，围绕“有水快流、多产快销”经营方针，在铁精矿整体向好的市场行情下，该公司不遗余力地增产增效，铁精矿产量和企业效益均创历史最好水平。其中，八台矿是该公司精矿生产的“主力军”，已经连续多年实现稳产高产。现如今，面对采掘难度大、矿石

品位下降等“二步采”现状，八台矿不断优化采选布局，科学把握关键点，认真做好生产计划，优化采选联动机制，定目标、分任务，逐班增产量、逐天赶任务，实现高效生产的连续性。“坚定不移地把设备运行的完好率作为头等大事，不吝时间检修病险设备，同时抓点检、严专检、强巡检，持续推行‘周期+状态’管控模式，使设备完好率达97.62%，为全年生产铁精矿目标任务提供了强有力的支撑。”八台矿矿长张高飞说。

从2020年10月开始，铁山矿即采用高压辊磨机及磨前预选技术对西选厂进行改造，提高入磨矿石品位，既盘活了闲置

资产，又降低了消耗，使采矿生产能力与选矿处理能力相匹配，解决选矿能力低于采矿能力的“卡脖子”问题。“尤其是在矿区生产的关键时期果断进行技改，可谓恰逢其时，新装备投用当月不仅将生产的原矿全部吃干榨尽，而且消化掉了积压的30多万吨原矿，目前矿区生产高质量、高产高效。”回想起公司审时度势精准抢抓市场机遇这一“高招儿”“妙招儿”，铁山矿党支部书记顾自林笑得合不拢嘴。在矿价高企的2021年，铁山矿圆满完成了铁精矿60万吨的生产目标，比上年整整提高了20万吨。

### 谋划转型增活力

钒氮合金是一种环保、节能新型高科技产品，是成功冶炼优质特种钢的关键材料，随着钢铁生产的升级换代，钒氮合金市场需求不断增加。

经过多方考察和论证，舞阳矿业公司决定投资建设这种高性价比、高附加值的产品。2021年12月8日，该公司与湖北华祥合金有限公司签订《钒氮合金项目投资合作协议书》，标志着转型发展的又一重要工程项目迈入实施阶段。“这是继钢芯钼钎、安舞砂石骨料公司、铭波充填材料公司之后，公司为加快转型发展、延伸产业链谋划建设的第4个非矿产业项目。”

资源有限而创新无限。曾几何时，作为一家单一的资源型企业，“资

源终会枯竭”是堵在舞阳矿业公司发展道路上的一块“顽石”。为此，结合安钢集团总部的战略部署，该公司未雨绸缪，主动把矿业发展放到集团长远谋划的大局中去思考、去定位、去推进，制定实施“精矿生产、非矿开拓”同步走、两手抓，积极推进“资源依赖型”向“多元创效”转变，主动拓展非矿发展新模式，提出了创新、创业、创效“三创”经营理念，科学谋划精矿开拓、砂石骨料、优质脱氧合金、充填材料“四大”经营板块。

2021年，非矿实业公司销售收入再创新高；通过回收井下废钢、采废矿石，提取尾矿粗砂及磨前预选废石等方式，实现销售收入360164万元。毫无疑问，非矿产业已经成为舞阳矿业公司新的效益增长极。

### 创新驱动挖潜力

舞阳矿业公司坚持把技术创新作为破解瓶颈问题、打通关键环节的着力点和突破点。正如薛国平所说：“谋发展就要谋创新，谋创新就是谋未来。要充分发扬‘敢于第一个吃螃蟹’的精神，一手抓创新主体培育，一手抓智能化建设，才能抢占发展制高点，汇聚起更新、更大的优势。”

历数该公司发展脉络，无不印证着创新才能有发展、创新才会有未来的时代主题：除铁山矿西选厂技改工程外，该公司开展全尾矿综合利用攻关，目前第一阶段无尾排放已经实现，第二阶段尾矿筛分系统改造正在进行中，全部完成后每月可增加千吨左右尾砂，为最终实现全尾充填、

无尾排放奠定基础；铁山矿空压机余热利用项目于去年6月底投运，夏季日产热水330吨、冬季日产热水170吨，年节约电费70万元；钢芯钼钎厂职工自主研发的“一种新型钼芯布料机”和“一种筑炉胎具”两项技术成果荣获国家实用专利。

2021年，该公司围绕“智造”做文章，先后完成八台矿空压站、铁山矿西选厂空压站、铁山矿-400水泵房、铁山矿主井提升系统等无人值守改造4项；完成八台矿集控中心、杨庄风机远程控制等电控系统改造两项，一系列高效技改项目的实施，焕发出高质量发展的澎湃动力，为企业高效运转增添了无限动能。

### 老矿新姿展魅力

从厂区到矿区，从概貌到细节，如今行走在舞阳矿业公司，白天飞泉叠瀑、翠竹幽径，夜晚霓虹闪烁、灯光璀璨，昔日杂乱粗犷的矿区已是一派精致迷人的园林风光。

近年来，该公司始终秉承“绿水青山就是金山银山”生态发展理念，按照“绿化、美化、资源化”发展定位制定环保提升规划，以绿色发展、生态发展为目标，全力打造“绿色、低碳、环保”的花园式矿山。

该公司组织全体职工自己动手美化家园，先后建成矿石博览园、党建文化园等近20处景观。尤其是2021年，该公司种植花草树木30余万株，绿化草坪9万平方米，硬化道路1.5万平方米，美化墙体面积1万平方米，厂房新铺环氧树脂地坪5000平方米，厂区绿化率达到87%，美化率达到

196%，新建天鹅湖、主井混合井灯光亮化、党建文化园等景观带，将原有的碎片式、独立式景点串联起来，处处成景的森林式、花园式工厂已崭露新姿。

在绿化、美化环境的同时，该公司还扎实推进工业“三废”深度治理，实现工业废水、固体废物、大气污染“零”排放。目前，铁山矿被评为省级绿色矿山，八台矿顺利通过省级绿色矿山评估验收，舞阳矿“3A级”工业旅游景区创建已全面启动。

“征途漫漫惟有奋斗。下一步，公司将持续牢固树立‘强企有我、奋斗有我’理念，以‘抢’的意识、‘争’的观念、‘快’的思想，接续奋斗、久久为功，谱写无愧于时代的新篇章，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。”薛国平说。

（本报记者 杨德坤 通讯员 李冰）

